

你們不再作外人和客旅，是與聖徒同國，是神家裡的人了。

Now therefore ye are no more strangers and foreigners, but fellowcitizens with the saints, and of the household of God.

1

文／馬家驊 圖／以諾

# 回到教會才能回到家

回到教會，體認到神的慈愛，……人生不再徬徨，生命更新豐盛。

## 前言

一個旅人背著行囊，享受旅行的愜意與悠閒，不管風光多旖旎，或是走到天涯海角，最終還是要踏往回家的路途。

一個叛逆離家的人，外頭也許吃喝玩樂樣樣有，但當遇到挫折、困難時，還是會想到家，想回到自己可愛的家。

家，是身心放鬆的地方，是溫暖有愛的地方。結束一天的辛苦工作或經歷玩樂放鬆的日子，或遭遇困苦、挫折、磨難或享受美好的旅行之後，最終要回到自己的家，家是最佳的避風港灣。

而基督徒的家呢？

## 一. 教會是神用寶血買來的（徒二十28）

他們唱新歌，說：祢配拿書卷，配揭開七印；因為祢曾被殺，用自己的血從各族、各方、各民、各國中買了人來，叫他們歸於神（啟五9）。

主耶穌為我們釘十字架，捨命流血，並且說：「祂是愛我，為我捨己」（加二20）。

在救贖中完全顯明神的大愛，保羅說：「惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了」（羅五8）。神說：「我以永遠的愛愛你」（耶三一3），更知道神是關懷世人的，神就是愛（約壹四8-10）。

《路加福音》十五章記載「浪子回頭」的比喻中，以身分地位而言，「在家」或「流浪在外」，都擁有兒子的身分，但流浪時，卻失去與父親的親密關係，直到醒悟

回家，向父親認罪時才恢復正常的父子關係。我們與神之間也是如此。「我們若認自己的罪，神是信實的、公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義」（約一19）。

### 迷途知返

一個青少年時期與母親一起受洗的F姊妹，因為極少參加宗教教育，加上高中畢業即離家工作，鮮少參加聚會，道理根基淺薄。工作一段時間，即走入婚姻，神、教會，與弟兄姊妹早已被拋在九霄雲外。

懷著少女情懷，對婚姻懷抱夢幻想法，但現實的生活，讓她備感挫折與壓力。身體健康出了狀況，常常進出醫院。

某次住院時，巧遇教會福音組人員分發傳單，拿起傳單看到「真耶穌教會」，才

想起自己是「真耶穌教會」的信徒。福音人員熱情邀請，她鼓起勇氣表明自己是久未到教會的「真耶穌教會」信徒。她答應了福音人員的邀約，懷著期待又害怕的心情回到教會，開始了重新「慕道」的生活。

安息日聚會總能看到她，晚間聚會有時也能見到，對道理的認識越來越多，越來越明白，才知自己虛度好一段光陰。還好，重新回到教會，與主耶穌開始對話，與弟兄姊妹開始互動。

F姊妹積極參與教會福音工作，常到醫院分發傳單，為了回報主愛、分享主恩；常跟訪問組探訪信徒，關懷同靈、幫補信徒；常常參加聚會，靈命飽足。

因為回到教會，體認到神的慈愛，與弟兄姊妹同走天路，人生不再徬徨，生命更新豐盛。

## 二. 都是教會的一份子（林前十二27）

我們這許多人，在基督裡成為一身，互相聯絡作肢體，也是如此（羅十二5）。

這樣，你們不再作外人和客旅，是與聖徒同國，是神家裡的人了（弗二19）。

教會是我們學習在神的家中與人相處的地方，學習關懷、包容、饒恕，對人有同情心等。作為其中的成員，在此學習關心別人、與人分享喜怒哀樂。「若一個肢體受苦，所有的肢體就一同受苦；若一個肢體得榮耀，所有的肢體就一同快樂」（林前十二26）。



你們不再作外人和客旅，是與聖徒同國，是神家裡的人了。

Now therefore ye are no more strangers and foreigners, but fellowcitizens with the saints, and of the household of God.

單單參加崇拜聚會或做個被動的旁觀者，絕對無法長大成熟。只有積極參加當地教會生活，靈命才會增長。聖經說：「全身都靠祂聯絡得合式，百節各按各職，照著各體的功用彼此相助，便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己」（弗四16）。

無論我們對自我定位如何，甚至認為自己不夠格成為一名基督徒。但神如此說：「我需要你。你不只是我身體的重要肢體之一，更是使我身體運作所不可或缺的一份子。」

哥林多教會分黨的問題是，較富裕、社會地位和知識較高的一群人，不懂與弱勢、較貧窮的人共處。保羅勉勵較弱勢的一方，提醒他們不要因人的眼光，而自以為是教會內較次等的人，懷疑自己沒有合用的恩賜，甚至誤以為自己在教會這個身體上無關重要；另一方面，保羅也囑咐強勢的人，要多關心看似不甚出眾的肢體。如此才是連結於神的肢體、互相幫補。

### 定睛在神

R姊妹在眾多弟兄與婚介的詢問關注之中，嫁給了不同信仰的丈夫。

在教會中，悄悄出現跟她相關的八卦與評論，她很不悅，對聖工萌生退意與倦怠，她的名字逐漸消失在安排表中。

她依然參加聚會，她認為，只要有聚會，依然可以保持信仰的熱度。

沒接任何聖工，與弟兄姊妹較少互動，加上閒言閒語影響她參加聚會的心情與意願，身影逐漸消失在教會中。

不聚會、不做聖工，時間多了許多，生活似乎也自由不少。但R姊妹卻感到生命飄忽，彷彿漂流無定的浮萍，看似豐富多彩的生活，卻空虛貧乏，與教會分離，日子孤單無助。她渴望從神而來的愛與喜樂，心裡想著回到教會，卻遲未行動，只因害怕說長道短的嘴臉。

某天，訪問組的到訪，幫她鋪了條回教會的路。她明白那是神為她開的路，深切體認與教會連結是何等重要的事，她學習忽視閒言閒語，定睛在神，認真聚會，積極參與聖工及各種靈修課程，與神、教會、弟兄姊妹重新和好。

### 愛的代禱

W姊妹到異地求學，離開父母的視線，彷彿飛出籠中的鳥兒，忙著課業，忙著社團，忙著玩樂，聚會和聖工已不在生活中。

團契的學長姊有時會特地探訪，但忙碌的她實在不好約，有時只能用小卡關心。雖然如此，熱心又愛主的學長姊仍不定期探訪，並為她代禱。家鄉的父母知曉她在異地的狀況，著實擔心，除了懇切叮嚀，能做的就是不斷代禱。

因著父母的代禱與叮嚀，因著團契學長姊的探訪與代禱，有一天，她突然發現原來自己生活亂了步調，她開始調整生活方式，漸漸地回到教會，回到久違的主懷中。

### 三. 神是根，教會是枝葉，離了根，只有漸漸枯萎（約十五6）

《約翰福音》記載，主耶穌提到七次「我是」，分別為：六章22-59節「我是生命的糧」、八章12-20節「我是世界的光」、十章1-10節「我是羊的門」、十章11-18節「我是好牧人」、十一章17-27節「我是復活和生命」、十四章1-14節「我是道路、真理、生命」、十五章1-17節「我是真葡萄樹」。

信徒與主的關係在聖經用各種比喻來說明，如主僕、父子、夫妻、朋友、牧人與羊，根基與房屋等。葡萄樹與枝子所表明的關係，是不可分割的關係，是合一的關係。

當主耶穌在最後晚餐之後，離開馬可樓，到被抓殉道之前，祂說出了最後的這一段教訓——真葡萄樹的比喻。當時的環境充滿險惡，賣主的猶大正帶著大祭司在前來抓祂的路上。主耶穌深知祂將會走十架之路，祂就在最後的一刻，告訴門徒祂是真葡萄樹。

一個人被認為是得救的，不是因為他做出了一些外表的動作，而是他裡面不斷從主那裡獲得生命的供應與更新，然後結出果子來。換句話說：生命的成長，乃是立基於與基督關係的建立。我們與基督的關係是表面



下期  
主題預告

## 從不完全到完全

「信靠神」是一門不簡單的功課！因為，神要我們走向完全，祂要我們毫無瑕疵，為進入天國作準備。從吃奶的嬰孩到吃乾糧的成人，我們需要經過不少的磨難及考驗；古聖徒也是如此。我們當學習他們的典範，堅心仰望神，並且立志靠主做個屬神的完全人。

你們不再作外人和客旅，是與聖徒同國，是神家裡的人了。

Now therefore ye are no more strangers and foreigners, but fellowcitizens with the saints, and of the household of God.

的，還是內在生命的連結？這關係是持續的，還是時好時壞？甚至經常中斷？

我們認為自己與主耶穌的關係如何？是否正如經文中所提及的親密關係：「我在主裡面、主在我裡面、我在主的愛裡」？抑或是尚有一段距離？我們思考過如何與主建立更進一步的親密關係嗎？

「住在主裡面」是約翰後來寫書信的主要主題，他說：「凡遵守主道的，愛神的心在他裡面實在是完全的。從此，我們知道我們是在主裡面。人若說他住在主裡面，就該自己照主所行的去行」（約壹二5-6）。

《詩篇》第一篇2-3節：「惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想，這人便為有福！他要像一棵樹栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯乾……。」

### 疏離破碎

年輕單純的L弟兄從鄉村來到都市工作，看到五光十色的花花世界，感到絢爛又新奇。從純樸的家鄉來到紙醉金迷的都市叢林，心裡、眼中都是工作重要、金錢至上。家人對信仰的叮嚀早已拋於腦後，經常的加班、應酬、玩樂，教會幾乎是他的絕緣體，原本在家鄉熱心事奉，卻疏離教會，因世俗的迷惑，失去做醒，像是斷了線的風箏，飄向遙遠的天際，在空中翻飛終至破碎。

### 自認剛強

N姊妹熱心聖工有恩賜，畢業後參加工作面試，有兩間公司錄取了她。A公司固定週休二日，週六不需上班，薪資較少。B公司週六、週日需上班，是最忙碌的時候，薪資比A公司高了不少。N姊妹猶豫著該如何選擇，教會長輩分析狀況供她參考，希望她選擇A公司，但最後她決定選擇B公司。她認為自己不會因為工作影響信仰，也可以利用晚上時間參加聚會。但工作之後，常常加班非常勞累，參加聚會是心有餘而力不足，也鮮少參加教會活動。一段時間之後與教會同靈漸行漸遠，反倒與異性同事越走越近，讓自己陷入了試探當中。

### 結語

家，是每個人一生的歸屬，出生後回到家，叛逆遊蕩後回到家，挫折傷心後回到家，生命的盡頭也回到家。

家，與我們關係緊密，是我們一生的牽掛與安慰，是我們的後盾與力量。基督徒的家是教會，許多弟兄姊妹在家中，有人也許一生一世都信心堅固在教會中，但也有人因一時的情緒離開教會，有人因玩樂走迷了路，有人也許流盪太久，衣服污黑不好意思回家，有人也許流浪太久忘了回家的路。我們慈愛的天父主耶穌，天天在門口引頸企盼漂流在外的兒女能快快回到家，到主慈懷與眾兒女們享受恩典與安慰。

遊蕩在外的你，請回到教會吧！在教會的你，請為這些弟兄姊妹禱告！當有一天他們回來時，請接納善待他們！

